Изучаем звёздную карту.

Игры-упражнения для учащихся 3-6 классов.

Игра “Угадай созвездие”. Каждый учащийся получает карточку, разграфлённую на клеточки по числу букв в названии созвездия; одна из букв известна. Задача учащегося - найти на карте загаданное созвездие. Выполнив задание, учащиеся обмениваются карточками. Образцы карточек приложены.
Примечание. Во всех упражнениях, в которых требуется найти созвездие на карте, ученик должен не просто найти на карте нужное название, но и показать созвездие в его границах. Так закрепляется понятие созвездия как участка небесной сферы и вырабатывается навык чтения карты.

Игра “Сложи название созвездия”. Каждый учащийся получает небольшой конверт, внутри которого - карточки с буквами. Задача учащегося - пользуясь звёздной картой, сложить из букв название созвездия. Выполнив задание, учащиеся обмениваются конвертами, предварительно перемешав карточки. Во избежание путаницы конверты пронумерованы, а карточки из разных комплектов изготовлены из цветной бумаги разных цветов. Образцы карточек приложены.
Игра «Найди на карте созвездия …». Ведущий предлагает учащимся найти на карте несколько созвездий, названия которых можно объединить по какому-либо признаку. Например: созвездия - мифические животные, созвездия – профессии, «летающие» созвездия, «водоплавающие» созвездия и т.д. Для облегчения задачи искомые слова записаны на доске в «зашифрованном» виде – рядами точек. Общее число слов и количество букв в каждом из них, таким образом, известны. 

Пример: Созвездия-профессии
*   *   *   *   *   *   *

(Волопас)

*   *   *   *   *   *   *   *

(Возничий)







*   *   *   *   *   *   *   *   *
(Скульптор)
Игра-разминка «Круг созвездий». Играют от 3 до 12 учеников 3-6 класса. Ведущий называет какую-либо букву алфавита. Ученики, став в круг, по очереди говорят названия созвездий, содержащие эту букву. Названия не должны повторяться. Если ученик не может прибавить ничего нового к уже сказанному, повторяется либо допускает ошибку, он выбывает из игры и выходит из круга. Побеждает последний оставшийся.  Он становится ведущим в следующем туре.


Учащимся, хорошо знакомым со звёздной картой, даётся дополнительное задание: они должны не только назвать созвездие, но и указать, к какому из секторов карты оно принадлежит.


Пример: Ведущий называет букву А.

– Андромеда (осень) – Волопас (весна) – Дева (весна) – Малая Медведица (полюс) – Рак (зима) – Лира (лето) – Жираф (полюс) – и т.д.
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